

В диссертационный совет Д 24.1.061.02

ФГБУН Институт Европы

Российской академии наук

125009, г. Москва,

Моховая ул., дом 11, стр. 3

## **Отзыв**

**на автореферат диссертации Чижевской Марии Павловны  
на тему: "Особенности современных политических и экономических  
отношений Японии и Европейского Союза",  
представленную к защите на соискание ученой степени кандидата  
политических наук  
по специальности: 5.5.4 - Международные отношения, глобальные и  
региональные исследования**

Диссертационная работа Марии Павловны Чижевской представляет собой самостоятельное, оригинальное научное исследование особенностей отношений между Японией и ЕС на современном этапе. Актуальность темы не вызывает сомнений. В настоящее время происходит трансформация системы международных отношений, продолжается формирование многополярного мира. Появляются новые центры экономического роста и геополитического влияния. Япония и Европейский союз, являясь значимыми акторами мировой политики, претендуют на важную роль в решении глобальных проблем, стоящих перед мировым сообществом. Япония и ЕС, имеющие наиболее развитые отношения в сфере экономики, заинтересованы в поддержании процесса глобализации и создании условий наибольшего благоприятствования международной экономической деятельности. Консолидация усилий в рамках японо-европейских отношений позволяет их участникам претендовать на лидерские позиции в современных международных процессах. Современное состояние международных

отношений, характеризующееся повышающейся нестабильностью в условиях изменения баланса сил на мировой арене, требует глубокого анализа потенциалов основных акторов способных повлиять на динамику глобальных изменений.

Логика изложения и структура работы соответствуют поставленной цели. В первой главе дается характеристика современного политического диалога между Японией и ЕС. Автор сосредотачивает внимание на исследовании концепта стратегического партнерства в отношениях двух акторов, анализирует нормативное воплощение этой идеи в заключенном сторонами Соглашении об экономическом партнерстве. Во второй главе анализируется экономическое взаимодействие Японии и ЕС, рассматривается торговое и инвестиционное сотрудничество сторон, а так же инструментарий обеспечения экономической деятельности. В третьей главе исследуется политический аспект отношений ЕС и Японии, автор сосредотачивает внимание на аспекте безопасности в отношениях партнеров. Чижевской М.П. показано взаимодействие Японии и ЕС в сферах военной безопасности: регионального сотрудничества, миротворчества, урегулирования кризисных ситуаций, борьбы с пиратством. Автор уделяет большое внимание "новым вызовам" безопасности, ставшим остро актуальными в последнее время, особенно в таких чувствительных сферах как энергетической, кибербезопасности, безопасности окружающей среды. Содержание глав в полной мере отвечает поставленной исследовательской задаче.

Автором умело применены разнообразные методы анализа изучаемой темы, которые позволяют создать достаточно подробную картину выстраивания отношений Японии и ЕС, вычлнить специфические особенности этих отношений. В работе анализируется влияние США на развитие отношений Японии с ЕС, доказательно показана зависимость активизации японо-европейских отношений от нарастающей турбулентности в политике США.

Несомненная научная и практическая значимость работы не исключает некоторых рекомендаций, которые могут быть использованы автором в дальнейшей научной и практической деятельности.

Автор в работе среди прочих использует методологию школы неореализма, в связи с этим, хотелось бы более четкого выявления фактора ценностей как инструментария политики Токио, учитывая декларируемое совпадение в подходе к ценностям Японией и ЕС.

Представляется перспективным более подробно продолжить анализ влияния долговременных последствий выхода Великобритании из ЕС на японо-европейские отношения.

В целом, соглашаясь с выводом автора о том, что сотрудничество Японии и ЕС в сфере безопасности сосредоточено на невоенных аспектах и в определенных условиях в будущем эта позиция обоих акторов может оказаться востребованной, подчеркнем, что подобная специфика сотрудничества требует совпадения ряда условий для успешной реализации поставленных целей, отдает инициативу на волю обстоятельств. Стоит отметить, что подобное положение дел не может удовлетворить политическую элиту, по крайней мере Японии, в которой в последнее время усилились позиции политиков, поддерживающих тренд на создание условий для преодоления реактивного характера политики страны в сфере безопасности. Представляется целесообразным уделить большее внимание факторам, осложняющим выстраивание успешного взаимодействия Японии и ЕС в сфере безопасности.

Высказанные рекомендации носят дискуссионный характер и не влияют на общее положительное впечатление от диссертационного исследования Марии Павловны Чижевской.

Выводы, представленные в автореферате диссертации, обоснованы и аргументированы. Работа получила необходимую апробацию на научных конференциях.

Автореферат отражает основные положения и выводы, которые содержатся в диссертационном исследовании Чижевской М.П., представляет собой его обобщенный результат и соответствует установленным требованиям.

Диссертационное исследование полностью отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 №842 «О порядке присуждения ученых степеней» в действующей редакции), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а также соответствует паспорту выбранной научной специальности (5.5.4 - Международные отношения, глобальные и региональные исследования)

Диссертационное исследование Чижевской М.П. заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 - Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Научный сотрудник  
Центра исследования общих проблем  
современного Востока  
Институт востоковедения РАН  
Милеев Д.А.



17 января 2024 г.

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки  
Институт востоковедения РАН  
Адрес: 107031, Москва, ул. Рождественка, д. 12  
тел: +7 (495) 625-42-62  
E-mail: inf@ivran.ru

